

一键派警到末梢 全量研判促打防

□ 本报记者 刘志月
□ 本报通讯员 徐 宏 杨保华

2025年12月28日凌晨5时,一位患有阿尔茨海默病的90岁老人从湖北省孝感市孝南区三汊镇家中走失。

孝感市公安局情报指挥中心接警后,将警情直派事发地三汊派出所值班民警,并通过孝南区公安分局、派出所迅速出警,组织村干部和村民一起寻找老人。

在市县两级公安机关支持下,派出所协同地方,两小时后在当地一处菜园找到走失老人。

警情的快速处理得益于湖北省公安厅推行的一个市(州)公安机关只设置一个110报警服务台(以下简称“一市一台”)改革带来的警务效能提升。2024年以来,湖北省公安厅将全省80个110报警服务台归并为17个,推动警情全量汇聚、全面研判,处置全程监督。

2023年1月2日,第五届湖北改革奖评选结果公布,推行110接处警市级统管“一市一台”改革荣获项目类奖项。

警情实现“尽数收”

2025年12月1日,宜昌市公安局情报指挥中心质效监督组民警董丹在开展例行巡查时,发现一起求助警情存在未完整录入当事人身份信息的情况,立即通报整改。

属地派出所补充信息后,董丹和同事经研判发现当事人身患疾病,且存在家庭感情纠纷,有较大风险隐患,便跟进督导派出所及时化解纠纷。

“我们围绕接警处警、现场执法、信息报送等重点环节,对警情录入质量进行100%检查。”董丹介绍,2025年累计检查警情15.07万起,发现并整改问题2500余个。

2024年8月,湖北省公安厅进一步优化全省新警综平台“主航道”与市州接处警系统的对接渠道,下发规范明确警情录入时必须写清楚何人、何时、何地、何事等7个要素,并通过16期警情质量监测结果,倒逼基层规范录入警情。

在此基础上,湖北各级公安机关情报指挥中心建立警情跟踪督办机制,每日早晚分析警情处置情况,调度未妥善处置的警情属地所队,推动基层规范受立案、及时处警,扣好执法“第一粒扣子”。

“由市(州)公安机关统一接警,减少了警情汇聚的层级,倒逼警情‘颗粒归仓’,解决‘牛栏关猫’问题。”湖北省公安厅情报指挥中心指挥调度支队支队长张亮说。

群众到基层所队报警或者拨打基层所队值班电话报警的是市门报警,是最容易发生有警不接、有案不立的问题。针对这一现象,湖北公安机关在基层所队接处警大厅设置报警二维码,全覆盖安装监控视频,不定期抽查接警情况;开通居民楼栋二维码门牌报警,微信小程序报警。群众“扫一扫”报警后,警情直达市级公安机关报警服务台,避免人为损失警情。

与“一市一台”运行初期相比,目前,湖北省市门警情采录量同比上升19.21%。

处警易抓“牛鼻子”

2025年10月3日凌晨1时49分,一名女子向黄冈市公安局情报指挥中心报警称自己想跳河轻生。

值班调度长余勇迅速组织开展警情初步研判,锁定女子大概在黄州区滨江公园附近,随即调度黄州区公安分局东门派出所先行出警处置,并要求接警员对女子进行安抚沟通。接警员在电话中引导女子倾诉烦恼,获取到“江边”“长江花园对面”“江堤下楼梯”“黑色短袖”等关键信息。

据此,余勇又调度黄州区公安分局长江派出所和黄冈市公安局巡特警支队的4个街面警务站参与搜救,并实时将搜集信息共享给处警民警。

经过多方持续协作,民警在黄冈市滨江公园的一处水域附近找到该女子。此时距接警仅过去29分钟。

“要不是我们高效研判和精准调整,各地积极响应搜索,放在以往,半小时内可能连人去了哪里都没弄清楚。”余勇说,“一市一台”改革推动全市95%以上的走失人员在接警后24小时内被找回。

在湖北省公安厅情报指挥中心指挥调度支队孙海滨看来,“一市一台”改革后,各市州公安机关指挥调度不仅能直达基层所队,更重要的是能根据需要调动全市警力和资源处置警情。

民警处警前对现场状况不了解怎么办?湖北各级公安机关情报指挥中心实行接警即研判,对犯罪嫌疑人和处警对象“画像”,研判出精准的处警指引并直接推送给处警民警,让民警迅速抓住处警“牛鼻子”。

2025年,湖北公安机关一次派警精准率提升30.3%,报警响应平均用时从120秒压缩至80秒内,高效救助,服务群众129万余人次,全省近六成盗窃案在接警后72小时内破案。

打防有了“风向标”

在十堰市,有两起偷盗电缆案件分别发生在不同的行政区域,十堰市公安局情报指挥中心研判后,发现这两起案件的作案手法类似,可以并案侦查,将研判结果推送给市公安局侦查中心。侦查中心深挖线索后又“剥出”22起同类案件。

2025年11月3日,十堰警方端掉这个盗销犯罪团伙,抓获嫌疑人5名。经过警方串并,案值增至8万余元,两名主要嫌疑人被采取刑事强制措施。

据十堰市公安局副局长、侦查中心主任王振介绍,“一市一台”改革前,类似的盗窃行政案件大多由属地派出所各办各自的。因为案值小,很多嫌疑人只能被行政拘留,释放后重操旧业。“一市一台”改革后,十堰警方通过串并违法线索,已将94起流窜盗窃案件串并为刑事案件,抓获职业盗窃嫌疑人41名。

湖北省公安厅将“一市一台”改革作为“市县主战”“派出所主防”的关键举措。在警情全量汇聚基础上,省市两级公安机关开展警情全量研判,产出精准情报服务打防管控。

“针对警情研判不全、打击整治不深等问题,我们通过市级归口、统筹研判,实现对同类型、跨区域警情的集中掌握和串并分析,在打击流窜作案、职业犯罪和防范突出风险等方面显著提升工作效率。”湖北省公安厅刑侦总队一支队支队长刘龙春介绍说,2025年全省传统“盗抢骗”案件破案率达81%,创历史新高。

湖北公安机关将警情作为辖区治安“晴雨表”,通过研判掌握区域性、阶段性治安形势,找准治理重点。2025年,湖北公安机关通过深挖研判稳妥处置重大案事件400余起,全省命案发案量同比下降45%。

“‘一市一台’,不仅是110接处警模式的一次变革,更是推动执法规范化建设,牵引精准打防管控,实现‘省级主责、市县主战、派出所主防’良性互动的关键举措,助力一体解决安全、公正、效率问题。”湖北省公安厅情报指挥中心主任贾立说。

深圳检察发布公益诉讼白皮书

本报讯 记者唐荣 李文茜 近日,广东省深圳市人民检察院举办《深圳公益诉讼检察工作白皮书(2015—2025年)》发布会,全面总结10年来深圳公益诉讼检察工作的履职成效和创新实践。

10年来,深圳检察机关共受理公益诉讼案件线索8278件,立案5767件。从案件类型看,行政公益诉讼占立案总数的96.6%,主要通过检察建议等方式督促履职;民事公益诉讼占

立案总数的3.4%,以起诉为主。从办案领域看,案件全面覆盖生态环境和资源保护、食品药品安全、国有财产保护、未成年人保护、安全生产、无障碍环境建设等法定领域。

在机制创新方面,深圳检察机关建立环境污染、食品药品安全领域刑事与公益诉讼一体化办案机制,探索依法不经公告直接提起生态环境刑事附带民事公益诉讼等创新举措。

在审判方面,深圳检察机关建立环

政法

编辑/吴怡 见习编辑/屈昱慧
校对/刘佳

法治日报



冰雪经济在法治阳光下持续升温

吉林公主岭法院将司法服务嵌入冰雪经济发展全链条

□ 本报记者 刘中全
□ 本报通讯员 孙 可

隆冬时节的吉林省公主岭市,银装素裹,寒意正浓。双青湖旅游度假风景区负责人提起2025年的一起纠纷仍感慨不已。

当时景区因设备租赁协议与供应商产生争议,若按常规程序审理可能错过最佳经营期。法院启动“1小时响应+快审快执”模式,优先立案、优先调解、优先执行,仅用3天就促成双方达成和解,确保景区设施按时投入使用。这一模式正是法院针对冰雪产业特点推出的创新举措,通过压缩审理周期、提高执行效率,最大限度降低纠纷对冰雪旺季市场秩序的影响。

司法服务不仅要“快”,更要“早”。公主岭法院建立“法官进景区、进企业”常态化机制,法官定期走访辖区重点冰雪经营主体,随身带着“需求台账”,像医生问诊一样为企业排查法律风险。针对企业在设施运营、安全管理、合同签订等方面的薄弱环节,法院精心编发《冰雪产业法律风险防范指引》,用典型案例拆解法律难题,帮助企业健全内控机制,从源头减少纠纷发生。

精准服务纾企困

冰雪经济季节性强、纠纷集中且时效性要求高,如何让司法服务跟上产业发展节奏?

公主岭法院给出的答案是机制先行、精准对接。针对涉冰雪旅游合同纠纷、人身损害赔偿、企业经营争议等高频案件类型,法院专门组建由民事、执行法官组成的专业审判团队,通过统一裁判尺度,规范办案流程,让每一起案件都成为维护市场秩序的“标杆案例”。

“冰雪旺季一天都耽误不得,法院的‘绿

色通道’真是解了我们的燃眉之急。”双青湖旅游度假风景区负责人提起2025年的一起纠纷仍感慨不已。

讲解相关法律规定,耐心调解疏导,最终促成过错方一次性支付医疗费、误工费等费用,纠纷在1小时内圆满化解。

为让游客“玩得安心、游得舒心”,公主岭法院将解纷关口前移,在辖区内核心景区设立巡回审判点和司法服务驿站,安排法官定期值守,实现法律咨询、纠纷调解、巡回审判“一站式”服务,真正做到“小事不出景区、矛盾不成讼”。针对滑雪碰撞、服务违约、消费维权等常见纠纷,推行“现场调解+即时履行”工作法,用高效便捷的解纷服务保障游客合法权益。

单打独斗不如协同发力。法院深化“法院+”多元联动解纷机制,联合文旅、市场监管、景区管理等部门搭建协同解纷平台,整合司法调解与行政调解资源,形成“专业调解+行政协同+司法确认”闭环处置模式。2025年冬季冰雪季期间,法院累计在景区开展普法宣传20余场,成功调解涉冰雪旅游纠纷30余起,调解成功率95%以上,用实实在在的成效守护了冰雪旅游市场的和谐稳定。

协同发力护民生

“本以为滑雪摔了只能自认倒霉,没想到在景区里就把问题解决了。”来自长春的游客王先生在大龙山文化园滑雪时不慎与他人碰撞受伤,双方就赔偿事宜争执不下。驻景区司法服务驿站的法官闻讯赶来,现场

聚力赋能兴产业

法治是最好的营商环境,善意文明司法为企业注入温暖动能。公主岭法院聚焦冰雪企业发展痛点难点,在依法办案的同时,最大限度降低司法活动对企业生产经营的影响,为暂时陷入困境的企业留足“喘息空间”。

图① 近日,内蒙古自治区包头市昆都仑区第一实验小学学生走进昆都仑区人民检察院青少年法治教育基地,参加了一场生动的法治宣传教育课。图为同学们在检察官引导下学习法律知识。

本报记者 刘玉璟 郭君怡
本报通讯员 张和奇 摄

图② 新疆维吾尔自治区巴楚县公安局禁毒大队近日组织警力深入辖区车站、学校等多个人流密集区域,开展禁毒宣传活动。图为巴楚县公安局禁毒大队民警在辖区学校开展禁毒知识宣传。

本报记者 潘从武
本报通讯员 吴志敏 摄

图③ 江苏省扬州市邗江区人民检察院近日组织检察官走进扬州市邗江区实验学校,为师生送上由该院编著的《成语里的法律智慧》普法书籍。图为检察官向学生们讲解普法书内容。

本报记者 罗莎莎
本报通讯员 周晓雷 摄



前端共治 中端引导 后端延伸

莆田城厢法院全链条保护知识产权

□ 本报记者 王 蕙
□ 本报通讯员 陈慧敏 许芳

近年来,福建省莆田市城厢区人民法院主动融入新发展格局,以“前端共治、中端引导、后端延伸”为核心,构建起覆盖知识产权保护全链条的司法服务体系,通过创新解纷模式、规范裁判标准,延伸司法服务,为新质生产力发展筑牢法治屏障,交出一份知识产权司法保护的“城厢答卷”。

前端:协同共治解纠纷

2025年4月,一场某知名运动品牌诉电商侵权的知识产权巡回审判在莆田市贸促会会议室内开庭。经法院查明,在某电商平台销售运动鞋的店主高某在商品链接标题中使用了原告某运动品牌的商标字样,构成侵权。

当天,城厢法院邀请市贸促会、市市场监管局工作人员以及30多位本地鞋服、电商企业代表参加了旁听。庭审现场,审判长并

未急于宣判,而是当庭释明法理,最终引导双方当事人顺利达成调解协议。

“以前只知道不能卖假货,但没想到标题里用词不当也可能侵权。这种把法庭‘搬’到我们身边的普法,比任何培训都管用。”庭审结束后,一位旁听的电商企业负责人感慨道。

在知识产权纠纷化解工作中,城厢法院始终将“前端共治”作为关键抓手,打破传统诉讼单一解纷壁垒,创新开展“巡回审判+现场调解+沉浸普法”,实现从“事后化解纠纷”到“事前预防风险”的转变。

2025年以来,城厢法院在审前促成512件知识产权案件以调解、撤诉方式结案,让大量纠纷在开庭前得到妥善解决。

中端:司法裁判明规则

2025年,莆田某食品公司发现市场上一款名为“金排骨”的产品名称和自家销售的“金牌骨”十分相似,于是将该生产商告上法庭。

审理过程中,承办法官对商标的排他性

成正向司法引导,维护网络市场竞争秩序,打击滥用商标、不正当竞争行为。

后端:延伸服务提质效

“知识产权保护不应止步于案件审结,更需通过服务延伸司法效能,助力企业规避风险、培育创新力量,推动知识产权保护从‘个案化解’向‘立体保护’升级。”城厢法院相关负责人表示。

近日,在城厢法院与莆田学院外国语学院共建的“知识产权教育实践基地”,法官通过生动的案例教学,帮助大学生提升知识产权保护意识与规则意识。

“同学们,你们未来可能是品牌的运营者,也可能是创业者,了解产品在目标市场的知识产权状况,避免侵权,和学好外语一样重要。”法官的一番话,引得同学们频频点头。

在产业聚集的莆田市电商小镇,城厢法院组织法官开办知识产权保护讲座,为电商经营者普及规范品牌管理、防范侵权风险等法律知识,筑牢创新发展法治屏障。

从个案“救治”到行业辅导,从企业车间到大学课堂,城厢法院的知识产权司法服务网络正越织越密,为辖区创新生态培育注入源源不断的法治养分。